



# 中朝两党两国最高领导人互致新年贺电

## 宣布启动“中朝友好年”

据新华社电 1月1日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致新年贺电,共同宣布将2024年确定为“中朝友好年”并启动系列活动。

习近平指出,中朝是山水相连的友好邻邦。中朝友谊由两党两国老一辈领导人亲手缔造,在血与火的革命斗争中凝结淬炼,在社会主义建设历程中持续深化。近年来,在双方共同努力和推动下,中朝传统友好合作关系步入新的历史时期。双方密切战略

沟通,深化务实合作,在国际多边事务中加强协调配合,推动中朝关系不断发展,捍卫了两国共同利益,维护了地区和平稳定。

习近平强调,新时期新形势下,中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待中朝关系,维护好、巩固好、发展好中朝传统友好合作关系是我们坚定不移的方针。中方愿同朝方一道,以两国建交75周年暨“中朝友好年”为契机,弘扬传统友谊、深化战略互信、增进交流合作,推动中朝关系

与时俱进取得更大发展,共同谱写中朝友好新篇章,更好造福两国人民,为维护地区和平稳定不断作出新贡献。

金正恩在贺电中表示,2024年是朝中建交75周年,具有重要意义。朝中两党和两国政府将通过举办“朝中友好年”活动,加强政治、经济、文化等各领域交流往来,增进友好感情,拉紧团结纽带,在维护地区和世界和平稳定的共同斗争中进一步加强协作,谱写朝中关系新篇章。

## 中美两国领导人互致贺信 庆祝两国建交45周年

据新华社电 1月1日,国家主席习近平与美国总统拜登互致贺信,祝贺两国建交45周年。

习近平在贺信中指出,中美建立外交关系是两国关系史和国际关系史上的大事件。45年来,中美关系历经风雨,总体向前发展,不仅增进了两国人民的福祉,也促进了世界的和平、稳定和繁荣。历史已经并将继续充分证明,坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,是中美两个大国的正确相处之道,理应成为新时期中美双方

的共同努力方向。

习近平强调,我愿同拜登总统共同努力,继续为中美关系把舵领航,造福中美两国和两国人民,促进世界和平与发展事业。

拜登在贺信中表示,1979年建交以来,美中之间的联系促进了美国、中国和全世界的繁荣和机遇。我致力于负责任地管理这一重要关系。我期待在我们的前任们以及我们多次会晤和讨论取得进展的基础上,继续推进中美关系。

## 中俄两国元首互致新年贺电

### 中俄两国总理互致新年贺电

据新华社电 2023年12月31日,国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平代表中国政府和中国人民,向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。

普京总统向习近平主席致以衷心的节日祝贺,祝愿友好的中国人民幸福安康。

同日,国务院总理李强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。

## 遇见新年第一缕晨光

1月1日,云南省景洪市万亩茶园沐浴在新年的阳光中(无人机全景照片)。冬至阳生,岁回律转。人们迎接2024年的第一缕阳光。

新华社发 李云生/摄

### F 发布

#### 第五次全国经普登记工作昨日启动

据新华社电(记者 魏玉坤) 第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员,将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

### T 突发

#### 日本石川县发生7.6级地震并引发海啸

据新华社电(记者郭丹 欧阳迪娜) 据日本气象厅消息,当地时间1月1日下午,日本石川县能登半岛发生7.6级地震,震中附近已观测到约5米高的海啸。目前暂无人员伤亡报告,气象厅呼吁民众迅速撤离附近海岸。

### J 军事

#### 以军袭击加沙城造成至少68人死亡

据新华社电 以色列军队2023年12月31日对加沙城多个地区发动袭击,造成至少68人死亡。据巴勒斯坦中央统计局同日发表的声明,2023年巴勒斯坦共有22404人在冲突中丧生。

### H 环球

#### 丹麦女王宣布2024年1月退位

据新华社电 现年83岁的丹麦女王玛格丽特二世2023年12月31日晚在首都哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞,宣布将于2024年1月14日退位,并将王位传给其长子腓特烈王储。

#### 齐塞克迪连任刚果(金)总统

据新华社电(记者 史彧) 刚果(金)国家独立选举委员会2023年12月31日公布的初步计票结果显示,现任总统齐塞克迪赢得新一届总统选举,实现连任。齐塞克迪2019年就任刚果(金)总统。根据选举法,刚果(金)总统选举每5年举行一次。

### S 说事

#### 首艘国产大邮轮昨日开启首航季 船票人均价格最低两三千元

据中新社电 记者从首艘国产大邮轮爱达·魔都号的船东和运营方爱达邮轮获悉,爱达·魔都号于2024年1月1日起以上海为母港开启首航季,带领宾客前往日本、韩国等东北亚热门邮轮旅游目的地。船票价格从人均两三千元到一万余元不等。爱达·魔都号全长323.6米,拥有2125间豪华客房和套房,满载可容纳5246名宾客。

### S 数说

#### 去年我国电影总票房549.15亿元

据新华社电 国家电影局2024年1月1日发布数据,2023年我国电影总票房为549.15亿元,观影人次为12.99亿。2023年的票房前十均为国产电影。其中,《满江红》票房领跑。

#### 6国超11万人次免签入境中国

据新华社电(记者 任沁沁) 国家移民管理局1月1日统计,自2023年12月1日中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚等6国持普通护照人员试行单方面免签政策实施以来,截至2023年12月31日,上述6国来华人员共计21.4万人次,较2023年11月份环比上升28.5%。

### K 科技

#### 研究发现中层大气“幽灵”绿光的来源

据新华社电 在数十千米高的大气中间层,有时会伴随雷雨出现绿色光芒,天文学家将其命名为“幽灵”事件。西班牙天文学家日前表示,通过多年观测研究,发现了这种绿光的来源。西班牙安达卢西亚天体物理学研究所等机构的研究人员日前在英国《自然·通讯》杂志上发表论文,报告了他们自2019年以来对多起相关事件的观测分析结果。